

循《阵地》印记 访英雄足迹

# 李克农的桂林“布阵” 远比戏剧更精彩

在央视热播剧《阵地》中，演员李晨饰演的李克农，以冷静干练、铁汉柔情的形象出现，将一个长期工作于隐蔽战线的传奇人物鲜活地呈现在观众面前。

当我们目光从荧屏上的《阵地》转移，投向八十多年前的桂林城，便会发现，李克农在此度过的两年多时间里，其斗争的复杂性与传奇性，远比任何戏剧都更为精彩。这是一段在民族存亡的危急关头，一位卓越的无产阶级革命家、杰出的情报工作者，在桂林这片热土上，以非凡的智慧与胆识，布下一盘文化统战与隐蔽斗争相互交织的宏大棋局。

## ●初临桂林：精准“布阵”与双重身份

1938年底，武汉、广州相继沦陷，抗日战争进入相持阶段。桂林因其独特的战略地位，成为抗战时期中国大后方的文化中心之一。在这样的历史背景下，李克农奉中共中央南方局之命，从武汉经长沙抵达桂林，肩负起建立八路军驻桂林办事处的重任。

正如《阵地》剧中描绘，李克农选择的抗战“阵地”极具匠心——桂北路138号的“万祥醋坊”。这家看似普通的卖酒铺子，其选址蕴含了非凡的谋略：店铺北面一街之隔便是国民党桂林行营，南面不远处即广西省政府所在地。这种布局既便于与当局打交道，进行公开合法的联络，又使得国民党特务不敢在敏感的核心区域轻举妄动。同时，酒坊嘈杂的环境为地下联络提供了绝佳的掩护。更重要的是，作坊小木楼里隐藏了与延安党中央保持联系的发报机。

李克农当时的身份也极为特殊：对外他是八路军驻桂林办事处主任，负责一切公开事务；对内，他则是中共中央南方局秘书长，肩负着整顿、恢复和领导中共在南方广大地区党组织的秘密重任，并直接领导着设在桂北路206号的一处隐蔽战线工作机关。他统筹公开与隐蔽两条战线，周旋于桂系、国民党CC系（指国民党内由陈果夫、陈立夫兄弟主导的秘密政治派系）、复兴社等势力之间，确保共产党的组织安全和交通线的畅通。

◀李晨在《阵地》中  
饰演李克农。

（视频截图）

→李克农照片。  
记者陈静翻拍

## ●文化筑垒：统战智慧与“精神文化长城”的构建

历史上的李克农，是一位极具创造力、亲和力和开拓精神的“多面手”。在桂林，他将文化统战工作做到了极致，堪称是一位构筑“精神文化长城”的总工程师。

他成功推动了《救亡日报》在桂林复刊。这份由郭沫若担任社长、夏衍担任总编辑的报纸，是文化界救亡运动的重要喉舌。复刊面临重重困难，关键在于争取桂系地方实力派的支持。李克农亲自出马，拜会广西省主席黄旭初。会面时，黄旭初问道：“广西有没有共产党？”这是一个极其敏感且充满陷阱的问题。李克农机智地回答：“有是有的，但不会找你们的麻烦。如果说没有共产党，那是骗你，我就是嘛！”这番坦诚相交，既表明了中共团结抗战的诚意，也展现了光明磊落的态度，赢得了黄旭初的尊重与信任，为八路军驻桂林办事处的立足与发展打开了局面。李宗仁、白崇禧后来不仅表示欢迎，还给予了经费补助。在李克农的支持下，《救亡日报》发行量从几千份猛增至上万份，报馆所在的太平路12号也成为联络民主进步人士的公开场所。

李克农还敏锐地意识到戏剧艺术的宣传动员力量，不仅亲自关心指导桂林文化界的抗日演剧活动，动员排演了《一年间》等大型抗日剧目，甚至亲自披挂上阵。他在抗日戏剧《日寇暴行》中亲自扮演日寇角色，甚至拉着12岁的儿子李伦一同参演。这段插曲生动反映了李克农为人父的温情一面，也体现了他善于利用一切形式进行宣传的匠心。他广泛团结了郭沫若、夏衍、胡愈之、巴金、田汉、徐悲鸿等上百位文化界精英，使得新闻、出版、文学、戏剧、音乐、美术等各个领域，都成为了克敌制胜的舆论武器，将桂林打造成为当时的全国文化抗战中心之一，成就了“抗战文化城”的赫赫威名。

在隐蔽战线之外，李克农还开展了对广西上层和军队的统战工作。他通过秘密党员、著名教育家杨东莼主持“广西地方建设干校”，为广西培养了数千名抗日骨干。他指导夏衍与桂系将领韩练成建立联系并成为交心朋友，这份情谊在1947年的莱芜战役中开花结果，时任国民党46军军长的韩练成临阵策应，为华东野战军取得辉煌胜利立下大功。这一切，都展现了李克农“布阵”的深远与精妙。

下转03版 ▶